

疫情之下缺人、短料，自身也存在一些先天不足

# 部分扶贫车间复工难的背后

有关人士指出，关键要让产业发展与农民工的利益联结得更紧

## 阅读提示

原料短缺、人员无法到岗导致部分扶贫车间复工难，这也暴露出发展中的一些先天不足，不少扶贫车间从谋划建设到运行管理，从扶贫效果到发展前景都不平衡。关键要让产业发展与农民工的利益联结得更紧。

产复工进度；另一方面，作为劳动密集型的“大产业、小车间”，企业需要大批员工，农民工则选择高收入的工作，这样的用工“双需”难题也制约着一批扶贫车间的复产复工。

一位曾在扶贫车间就业的农民工坦言，现在产品销路不畅，企业将成本进一步压低后，计件报酬也降低了，感觉干一天收入不比以前，因此没有了复工的积极性。

### 暴露出一些先天不足

据媒体报道，甘肃扶贫车间复工面临的难题，其他一些地方也存在。“扶贫车间复工难暴露出发展中的一些先天不足。”有关人士分析指出，一些扶贫车间从谋划建设到运行管理，从扶贫效果到发展前景都不平衡，特别是在疫情过后会表现更为明显。

甘肃省政协常委、甘肃省工商联副主席柴绍豪曾对各地扶贫车间的发展状况进行过调研，他分析指出，部分贫困地区盲目跟进，扶贫车间“遍地开花”，但未能正常生产，闲置率高。有的招商不精准，开工不久就关门，

“有的车间管理不规范，存在隐患”。

甘肃省政协常委、兰州工业学院副院长郑小平认为，造成产业发展与精准扶贫“两张皮”的原因在于，产业发展的轰轰烈烈，但贫困民众参与度不高，也有的扶贫车间盲目跟风发展产业，导致“丰产不丰收”。

上述有关人士分析指出，关键要让产业发展与农民工的利益联结得更紧，在解决市场营销、产销对接、完善贫困地区物流体系上下功夫，避免简单“给钱给物给牛羊”，建立正向激励机制和反向约束机制，以增强农民工的参与感和获得感。

### 新型消费带来新机遇

连日来，针对扶贫车间复工难题，有关部门采取了诸多应急之策。甘肃省人民政府决定，发放用工补贴，对扶贫车间、合作社等各类生产经营主体吸纳本地贫困劳动力稳定就业半年以上的，按每人3000元标准给予用工单位一次性奖补，稳定就业1年以上的，按每人5000元标准奖补。此外，还发放培训补贴。

甘肃省工信厅紧急指导涉及东西部产业扶贫协作的定西、陇南等10个市州，积极探索“网络搭桥”，启动“2020年产业转移系列对接活动·走进甘肃”，主动谋划本地区扶贫车间的产业合作项目，尤其是紧盯疫情防控工作中存在的产业链短板问题，针对性地开展项目合作。该省人社厅则会同交通运输等部门，加强协作联动定制专车，实施“出家门、上车门，下车门、进厂门”的“点对点”、一站式送达，提供灵活、高效的服务。各地人社部门下沉到基层村社，全程跟踪服务，尽最大努力组织动员农民工重回扶贫车间。

有专家分析指出，这次疫情防控中催生的新型消费为扶贫车间的发展带来新机遇。一些复工复产较好的扶贫车间都在争上新型消费的“晋级列车”。在天水众兴菌业科技股份有限公司的扶贫车间，30多位农民工在生产线上忙碌而有序地采摘和包装金针菇。在疫情期间“网购生鲜”火爆的带动下，这家扶贫车间每天有100吨食用菌，稳定销往兰州、西安、银川等地。农民工蒲瑞珍说，“不久前还担心受疫情影响，今年要‘失业’了，谁知现在挣钱更多，一个月挣到3000元，还能照顾家里。”

正是看到扶贫车间新的机遇，甘肃省决定今年再新建1225个扶贫车间，吸纳建档立卡贫困劳动力3.34万人，安排产业到户扶持资金155.6亿元。同时，在总结经验的基础上，明晰扶持政策，强化监管服务，使扶贫车间运行更规范、增收更明显。

## 防疫不松懈 复工建设忙

3月4日，工人在融河高速公路融江特大桥施工现场作业。

近日，广西融水苗族自治县至河池市高速公路（融河高速公路）相关建设单位在做好疫情防控的同时，抓紧复工复产，目前工程复工率已超过80%。

新华社记者 杨驰 摄



## 河南助力农民工“码”上返岗、“码”上找工作

康码。

疫情之下，以智能手机为载体的信息技术应用越来越多参与到今年河南农民工的返岗复工中。数据显示，春节前从省外返乡的河南农民工达978万人。

“一边是工厂用工急，一边是风险防控不能松，时间紧、任务重，每组织一次工人出行，都像打仗，关键时刻要确保不把风险带到工厂。”河南省人社厅有关负责人介绍说，作为劳务输出大省，河南必须把好农民工输出的

健康关，而通过信息技术建设可追溯信息系统，正全力促进农民工安全有序返岗复工。

目前，由河南开发的“互联网+就业”信息系统二维码，使得分散出行的农民工可通过扫码填写务工需求信息，由政府统一协调组织送达务工地点。

而这个二维码不仅可生成“河南省外出务工人员电子证明”，成为农民工外出务工的个人疫情防控证明，还可以成为参加政府统一组织的专车专列网上报名通道，“点对点、门对

门”地到达相关务工地点。而越来越多的河南农民工今年都通过扫码预约登记返岗。

“没想到通过扫码就能为我联系好岗位，又免费派车来接，非常感谢政府的安排。”灵宝市西阎乡雷家营村农民工雷站波就是这次外出打工队伍中的一员。雷站波说，疫情防控还在持续，待在家里没有经济来源，心里十分着急，外出打工又担心，现在这个手机应用一键扫码，既能证明自己的“健康”，又能找到工作，太给力了。

精心策划路线，绕开疫情较严重地区，12个小时长途旅程

## 大巴车专程接农民工回工地

以及街道的工作人员全都守候在项目驻地大门口。测体温的，发放防疫用品的，入场引导员等全部准备就绪。

“来了！来了！请各工作人员就位，做好接待准备！”临近晚上11点，8辆大巴车和2辆轿车组成的长长的车队渐渐驶入人们的视线。夜晚的市郊，车辆稀少。亮着灯光的车队显得格外引人注目。

崔飞曾经想着雇几辆私家车送工友们去工地，可是没有几个车主愿意“冒这个险”。2月21日，崔飞接到了项目部经理王廷田打来的电话。听说项目上要派大巴车过来接人，崔飞高兴坏了。工友们同样高兴极了。

一名工友的爱人直言不讳告诉崔飞：“出门打工的，都是家里的顶梁柱。这次听说有很多保障，我才放心让他出门啊！”

保障确实非常充足。原本核定50个座位的大巴车，实际上只允许坐20多人。大家隔开坐，保持安全的距离。上车的工友们每人都分有包括牛奶、面包、火腿肠、饮用水

### 听说有很多保障才放心出门

崔飞之前一直在西部新城污水处理厂项目工地上打工，还带过来60多名湖南老乡。春节前，他和老乡们一起坐火车回家的。可是，他们年后却很难再坐火车返回了。“主要还是担心安全。”崔飞说。

崔飞曾经想着雇几辆私家车送工友们去工地，可是没有几个车主愿意“冒这个险”。2月21日，崔飞接到了项目部经理王廷田打来的电话。听说项目上要派大巴车过来接人，崔飞高兴坏了。工友们同样高兴极了。

一名工友的爱人直言不讳告诉崔飞：“出门打工的，都是家里的顶梁柱。这次听说有很多保障，我才放心让他出门啊！”

保障确实非常充足。原本核定50个座位的大巴车，实际上只允许坐20多人。大家隔开坐，保持安全的距离。上车的工友们每人都分有包括牛奶、面包、火腿肠、饮用水

在内的食品套餐。

### 精心策划和调整行车路线

按照导航上显示的路程，从涟源到合肥最近的距离不到900公里。可是，为了尽量绕开疫情较严重的地区，此次接车的路线作了精心策划和调整。因此，路程一下子超过了1000公里，行车时间更是长达12小时。

据合肥市城乡建设局有关负责人介绍，为了促成这次“长途奔袭接人行动”，该局联合蜀山区政府、中铁四局与娄底市辖属的涟源市当地政府多次对接，为即将返工的工人办理健康证明等手续。同时，对接合肥市防疫指挥部和交通、运管、街道、社区等部门，办理疫情期间车辆通行证和出行人员的健康证明等。

为最大限度保证行程安全，本次活动为每位返程工人办理了保险。此外，8辆车配备了驾龄10年以上、技术过硬的16名驾驶人员。还配备了测温仪、消毒液、口罩等防疫物资。

**“Tony老师”**

**复工注意事项**

- 1** 理发店应保持室内空气流通，特别是营业前打开门窗，采用自然通风的方式或进行充分的通风，有条件的开启排风扇加强室内空气流动。
- 2** 保持环境卫生清洁，及时清理垃圾。顾客理发后落在座椅、地面的头发应一客一清扫，统一收集到塑料袋内，并扎紧袋口。
- 3** 在洗手处为顾客提供洗手液，并保证水龙头等设施正常使用。有洗手间的应保持清洁和干燥，对接触较多的公用物品和部位进行预防性消毒。
- 4** 提供给顾客使用的公用用品、用具应一客一用（换）一消毒，例如：剪刀、梳子、椅子等理发工具应一客一用一消毒；毛巾、围布等公共用品应一客一换一消毒。
- 5** 应建立员工每日健康监测制度，进行体温监测登记。若员工出现发热、干咳等症状时，不得带病上班，应佩戴一次性使用医用口罩及时就医。加强员工健康宣传教育工作，要求员工下班后尽量不要参加私人聚会、聚餐等。
- 6** 工作人员在为顾客提供服务时应保持个人卫生，勤洗手，并佩戴一次性使用医用口罩。工作服保持清洁卫生，尽量避免与顾客聊天。
- 7** 合理安排顾客到店时间，避免人员聚集。建立顾客预约制度。顾客到店当天应提前电话了解其健康状况，如有发热、咳嗽等症状的顾客，应提示更改预约时间。未预约临时到店的顾客，应登记姓名、联系电话，告知大致的等候时间，做好顾客的解释工作，取得顾客的理解及配合。
- 8** 建议在理发店入口处使用快速红外体温探测仪对顾客检测体温。发现发热症状病人，如是14天内从疫区外来人员，给其戴上口罩，通知120急救车将病人转运到定点收治医院。如是其他地方的人员，劝导到就近发热门诊就诊。
- 9** 要求顾客在进店后全程佩戴一次性使用医用口罩，非必要不摘除。对不佩戴口罩的顾客应进行劝阻，遇有发热、干咳等症状的顾客可拒绝其入店。
- 10** 店内每个理发座位服务面积不宜小于2.5平方米，座椅间距不宜小于1.5米。店内应设有流动水洗手设备。

文字整理:杜鑫 制图:张菁

## 山东禹城包车让农民工从家门口到公司大院

本报讯(记者丛民 通讯员张祥 毕学刚)2月29日11时许，一辆标有“定制包车客运”并悬挂“政府包车助农民工返岗”条幅的双层豪华大巴车驶入山东德州禹城赛维斯新材料科技有限公司院内。车上载有23名从河南省灵宝市接来的该公司技术和务工人员，迎接他们的赛维斯公司总经理张少格喜出望外：“感谢政府提供的‘点对点’客运服务。”

张少格告诉记者，该公司2月17日复工，省内员工多数很快返岗到位，但省际交通不畅，回家过年的河南籍技术工人一直无法复工。这批工人多是公司老员工，特别是有不少技术骨干，迟迟不来，会给公司造成难以估量的损失。禹城市交通运输局了解该情况后主动对接，为企业选派了双层豪华大巴，挑选2名素质高的驾驶员，1640公里26小时往返安全抵达。据介绍，这些工人们在河南上车时检查体温并随身携带当地政府开具的健康证明，下车后经再次检查，无异常就可以直接上岗。目前，该公司外地骨干技术人员已全部到位。

禹城交通运输局局长宋玉刚介绍，截至2月底，该局主动帮助60余家交运企业和服务对象企业解困，每天开通9条市内往返线路，5次赴市外、省外接人，累计运行“点对点”定制班车客运127车次，运输人员1801人次。

## 陕西汉中“春风行动”助力农民工返岗

本报讯(通讯员付海清 记者毛浓曦)2月28日，陕西省汉中市勉县、略阳两县的184名农民工，搭载“汉中——南通务工返岗人员直达包机”自汉中飞往江苏南通，标志着陕西省汉中市总工会“春风行动——助力返岗复工”活动拉开序幕。

随着疫情的逐步好转和企业复工复产的有序开展，汉中市总工会主动与人社、劳服、脱贫攻坚等部门联系，在举办“网络云招聘”的基础上，深切关心外出务工人员的返岗复工。考虑到抗疫期间物资紧缺，汉中市总特别为此次汉中赴江苏南通市务工人员准备了复工复产“爱心礼包”。

一个礼物一颗心。每个“爱心礼包”里装有一封致外出务工人员的信、一本复工复产职工防护知识读本、一套个人疫情防控用品(5只口罩、一盒酒精湿巾)、一份路途行程中餐饮品、一份免费赠送的职工意外伤害及重大疾病保险。